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Protokół nr 48/ZOSBiPP/2017
z posiedzenia Komisji Zdrowia, Opieki Społecznej, Bezpieczeństwa i Porządku Publicznego
w dniu 27.09.2017 roku

Posiedzenie Komisji rozpoczęło się o godzinie 14.00 w Starostwie Powiatowym w Piasecznie. Przewodnicząca Komisji Ewa Lubianiec przywitała wszystkich i stwierdziła, że obecnych jest 8 członków Komisji, co stanowi quorum. Lista obecności stanowi załącznik do protokołu.
W posiedzeniu uczestniczyli również:
· Wicestarosta Arkadiusz Strzyżewski
· Sekretarz - Maciej Michalski

· Dyrektor Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie Klaudia Wojnarowska

· Naczelnik Wydziału Edukacji i Rynku Pracy Magdalena Boniecka-Duchna
· Powiatowy Urząd Pracy Marzanna Szaławińska
· Wydział Ochrony Zdrowia Dorota Kłos
Porządek posiedzenia:
· Przyjęcie porządku posiedzenia.
· Zaopiniowanie protokołu nr 47 z dnia 21.06.2017 r.
· Analiza realizacji działań z obszaru aktywizacji społecznej i zawodowej osób bezrobotnych i zagrożonych wykluczeniem społecznym, niepełnosprawnych, obcokrajowców – Powiatowy Urząd Pracy, PCPR.
· Zaopiniowanie projektu uchwały:
· w sprawie określenia zadań z zakresu rehabilitacji zawodowej i społecznej, na które przeznaczone zostaną środki Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych dla Powiatu Piaseczyńskiego w 2017 roku
· w sprawie zmiany uchwały w sprawie określenia wysokości diet oraz zasad ich wypłacania radnym Powiatu Piaseczyńskiego
· w sprawie przyznawania świadczeń z przeznaczeniem na pomoc zdrowotną dla nauczycieli korzystających z opieki zdrowotnej
· Wolne wnioski i sprawy różne.
· Zamknięcie posiedzenia.
Ad.1 

Przyjęcie porządku posiedzenia.
Ad.3

Dyrektor Wydziału Ochrony Zdrowia Dorota Kłos  przedstawiła informację dotyczącą pozytywnego zaopiniowania programu „Jaskra”. Zostały przyznane środki finansowe na dwa lata 2017 r i 2018 r. o łącznej kwocie 60,000 zł. Po zorganizowaniu konkursu, każda placówka zdrowotna przedstawi swoją ofertę na program walki z jaskrą.
Przewodnicząca Komisji Ewa Lubianiec poprosiła o informacje jak dalej proceduralnie będzie wyglądał program. Podziękowała pani Dorocie Kłos za to, że udało się uzyskać akceptacje programu profilaktycznego w obszarze jaskry.
Powiatowy Urząd Pracy Marzanna Szaławińska opowiedziała o zmniejszeniu bezrobocia w naszym Powiecie. Podała dane statystyczne. Na dzień 31.08.2017r.były 153 osoby bezrobotne niepełnosprawne niepracujące. Ponad 2000 osób pozostaje osobami długotrwale niepracującymi. Wszystkie osoby zarejestrowane w Urzędzie Pracy muszą przejść tzw profilowanie, czyli ustalenie profilu pomocy. Z I profilem pomocy jest zarejestrowanych 1% osób, z II profilem jest 55% osób, z III profilem pomocy 37% osób, są to osoby które z różnych przyczyn nie chcą podjąć zatrudnienia. Powodem są choroby, niepełnosprawność lub opieka nad dzieckiem. Często osoby występują o zmianę profilu i przechodzą wtedy procedurę jeszcze raz. Jest zgłoszonych 18000 ofert pracy na dzień 31.08.2017r. Wpłynęło również do tego terminu 30000 ofert powierzenia pracy cudzoziemcom. Zorganizowano staże i szkolenia. Skierowano osoby do prac społecznie użytecznych. Nowy program, do którego został skierowany Urząd Pracy to jest zlecanie działań aktywizacyjnych. Marszałek Województwa finansuje, natomiast Zakład Doskonalenia Zawodowego wykonuje zadania z polecenia Marszałka. Jest to skierowane do osób z III profilu. Celem jest, aby te osoby wróciły na rynek pracy. W tym celu pokrywano koszty dojazdu i opieki nad dziećmi. 
Radna Maria Mioduszewska potwierdziła informację dotycząca bezrobocia oraz, że racjonalnie wykorzystuje się możliwości by mu zapobiegać. Podziękowała za inicjatywę i odwagę. 
Powiatowy Urząd Pracy Marzanna Szaławińska dodała również informację o programie „Power” dla młodych do 30 tego roku życia.
Radna Maria Mioduszewska wspomniała o tym, że władze powinny korzystać z zaplecza ludzi młodych z terenu Powiatu.
Wicestarosta Arkadiusz Strzyżewski dodał, że starają się pomagać.
Dyrektor PCPR Klaudia Wojnarowska wypowiedziała się na temat rehabilitacji i dofinansowania które pomogą utrzymać się na rynku pracy osobom niepełnosprawnym. Najtrudniejszy temat to turnusy rehabilitacyjne. Warunki mieszkaniowe są również problemem dla takich osób. Kolejna ważna spawa to likwidacja barier architektonicznych. Likwidacja barier w komunikowaniu się. Ważne jest dofinansowanie zakupu sprzętu rehabilitacyjnego oraz przedmiotów ortopedycznych typu protezy, aparaty słuchowe. Opowiedziała, że dofinansowują terapie zajęciowe i warsztaty. Przedstawiła tabelę z ilością osób której udaje się udzielać dofinansowań. Program „aktywny samorząd”, który cieszy się powodzeniem, chodzi o dofinansowanie wózków z napędem. Przyznała, że obecnie  możliwości dofinansowania zakupu wózków elektrycznych są bardzo ograniczone.  
Przewodnicząca Komisji Ewa Lubianiec wspomniała o osobie z terenu Zalesia Górnego, która z wielkim trudem pozyskiwała fundusze na zakup wózka, bazując na pomocy środowiska, w którym mieszka. Wspomniała również, że pani ta prowadzi stowarzyszenie wspierające osoby niepełnosprawne.  Jest osobą bardzo aktywną społecznie, doskonale rozumiejącą problemy osób niepełnosprawnych. Swoim entuzjazmem i aktywnością jest w stanie wiele zrobić dla innych, ponieważ sama najlepiej rozumie ich potrzeby.
Dyrektor Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie Klaudia Wojnarowska dodała, że jest duży problem z dofinansowaniem wózków, bo kwoty przyznawane są bardzo małe. Mówiła o dodatkowych kwotach na „aktywny samorząd”. Młodzi ludzie oczekują na wózki inwalidzkie.
Przewodnicząca Komisji Ewa Lubianiec powiedziała, że wie jakie są duże ceny za wózki inwalidzkie. Jest bardzo trudno uzbierać takie kwoty. Poprosiła również Wicestarostę o wypowiedzenie się na temat wizyty w Jarosławiu, mieście, gdzie doskonale działa system pomocy osobom niepełnosprawnym na każdym poziomie wieku.
Wicestarosta Arkadiusz Strzyżewski streścił przebieg wizyty delegacyjnej Starostwa i WTZ w Jarosławiu na Podkarpaciu.
Przewodnicząca Komisji Ewa Lubianiec zwróciła uwagę, że w tamtejszym stowarzyszeniu jest siła wielu osób skupiona na jednym celu i działają one w ramach jednej silnej organizacji. W sytuacji gdy siły i aktywność ludzi rozpraszają się na wiele organizacji, działających na mniejszą skalę, bez współpracy ze sobą, trudno jest stworzyć tak doskonale działający system, tak prężną organizację, która zabezpieczy potrzeby osób niepełnosprawnych zarówno w obszarze potrzeb wczesnego wspomagania rozwoju, rehabilitacji, edukacji, pracy, samodzielnego życia, mieszkalnictwa.
Wicestarosta Arkadiusz Strzyżewski powiedział, że tamtejsze stowarzyszenie ma wieloletnie doświadczenie i cały system funkcjonuje w dużej mierze w oparciu o fundusze unijne.
Radna Bożena Zarzeczna dodała, że faktycznie jest problem z warsztatami terapii zajęciowej, problem jest w tym, że nie ma odpowiedniego miejsca na funkcjonowanie tych warsztatów. Ilość chętnych jest bardzo duża. Powiedziała, że u nas stowarzyszenia nie są takie prężne. Ale w gruncie rzeczy trudno jest kogokolwiek oceniać. Nie powinno się porównywać, bo to może być krzywdzące dla którejś ze stron. 
Przewodnicząca Komisji Ewa Lubianiec powiedziała, że nie porównuje, ale może dobrze by było zainicjować działania zmierzające do połączenia sił, żeby zaktywizować czynnik ludzki. Stwierdziła, że według niej, aby powstał tak doskonale działający system jak w Jarosławiu, gdzie pracuje wiele osób z konkretną specjalistyczną wiedzą ( np. specjalistów pozyskiwania funduszy unijnych) potrzeba połączyć siły wielu mniejszych organizacji. Rozproszenie sił w okolicznym środowisku wydaje się znaczne. Wiele organizacji działa na rzecz osób niepełnosprawnych, ale jako małe organizacje niewiele mogą zdziałać. Brakuje wspólnego działania na rzecz tworzenia szerokiej oferty pomocy i wsparcia osobom niepełnosprawnym. Większym organizacjom również łatwiej jest pozyskiwać fundusze.
Dyrektor PCPR Klaudia Wojnarowska opowiedziała o tym, że system nie może się opierać tylko na warsztatach, trzeba myśleć o środowiskowym domu pomocy. Chodzi o to, by ludzie zarobkowali w bardziej chronionym miejscu. Spółdzielnie powinny kwalifikować takie osoby. Jeśli wiemy, że osoba nabywa pewne sprawności to może awansować wyżej w całym systemie. Mówiła o systemie mieszkalnictwa. Powiedziała, że Samorząd sam nie udźwignie wszystkiego.
Radna Honorata Kalicińska dodała, że trzeba budować produkty odpowiadające potrzebom. 
Wicestarosta Arkadiusz Strzyżewski poinformował, że plan jest taki, że w przyszłym roku wystartują warsztaty terapii na terenie Góry Kalwarii. Zostanie zwiększona ilość osób niepełnosprawnych z 15 do 30. I to zaspokoi potrzeby w Górze Kalwarii. Dodatkowo jest w planach Środowiskowy Dom Pomocy w Pęcherach. Jedno i drugie będzie w planach inwestycyjnych na przyszły rok. Oznacza to, że na kilka lat system będzie zaspokojony. Osoby, które oczekują pomocy będą objęte wsparciem. Będzie czas, aby przygotować niepełnosprawnych do rynku pracy, gdzie będą mogli się realizować. Można szukać dla nich zakładów pracy albo utworzyć taki zakład pracy. I to jest wezwanie na kolejne lata. Na dzień dzisiejszy systemem objętych jest 51 osób, a może uda się objąć 111.
Przewodnicząca Komisji Ewa Lubianiec odpowiedziała, że działania zaplanowane przez Samorząd są  bardzo cenne, ale nie jest on w stanie zaspokoić wszystkich potrzeb. Dobrze by było działać dwutorowo. Samorząd niech robi ile może, ale watro by było włożyć trochę wysiłku aby połączyć siły wielu organizacji działających na naszym terenie i podjąć próbę  utworzenia prężnej organizacji na wzór działającej w Jarosławiu, która mogłaby stworzyć szerszą ofertę odpowiadającą potrzebom osób niepełnosprawnych.  
Radna Bożena Zarzeczna dodała, że cieszy się, że narodził się pomysł nowej lokalizacji warsztatów. Zapytała Wiceprzewodniczącego Arkadiusza Strzyżewskiego gdzie umieszczone będą warsztaty.
Wicestarosta Arkadiusz Strzyżewski odpowiedział, że w Budynku Łączności w centrum Góry Kalwarii. 
Przewodnicząca Komisji Ewa Lubianiec podziękowała za wszystkie wypowiedzi. 
Ad.4 

Sekretarz Maciej Michalski przedstawił projekt zmiany uchwały w sprawie określenia wysokości diet oraz zasad ich wypłacania radnym Powiatu Piaseczyńskiego. 
Udział w dyskusji wzięli: Przewodnicząca Komisji Ewa Lubianiec, Radna Honorata Kalicińska, Radny Jerzy Bichta, Radna Bożena Zarzeczna
W wyniku głosowania Komisja głosami: za – 0, przeciw – 5, wstrzymujących się – 3 odrzuciła projekt uchwały. 
Przewodnicząca Komisji Ewa Lubianiec przedstawiła kolejną uchwałę w sprawie określenia zadań z zakresu rehabilitacji zawodowej i społecznej, na które przeznaczone zostaną środki Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych dla Powiatu Piaseczyńskiego w 2017 roku.
Dyrektor Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie Klaudia Wojnarowska opowiedziała o projekcie uchwały. Powiedziała o przeznaczeniu wszystkich środków na rozpoczęcie działalności dla osób niepełnosprawnych, które cieszą się w tym roku dużym zainteresowaniem. Warto więc je wspierać w tym zakresie.
W wyniku głosowania Komisja głosami: za – 8, przeciw – 0, wstrzymujących się  0  przyjęła projekt uchwały. 
Przewodnicząca Komisji Ewa Lubianiec przedstawiła projekt ostatniej uchwały w sprawie przyznawania świadczeń z przeznaczeniem na pomoc zdrowotną dla nauczycieli korzystających z opieki zdrowotnej.
Naczelnik Wydziału Edukacji i Rynku Pracy Magdalena Boniecka-Duchna  opowiedziała o zmianach w uchwale.
W wyniku głosowania Komisja głosami: za – 8, przeciw – 0, wstrzymujących się  0  przyjęła projekt uchwały.
Ad.5

Przewodnicząca Komisji Ewa Lubianiec ustaliła termin spotkania Komisji w Szpitalu w Medicover w Wilanowie na 18.10.2017r. o godzinie 15.00
Powiedziała o Konferencji „ Skuteczna profilaktyka czy wychowanie - dobre praktyki”,  która odbędzie się w Starostwie Powiatowym w Piasecznie dnia 4.10.2017r. Celem konferencji będzie wypracowanie działań profilaktycznych bazujących na mocnych stronach lokalnych ośrodków i organizacji oraz ich współpracy. Zaproszeni zostaną: PPP Poradnia Psychologiczno Pedagogiczna, Komenda Policji, POIK, Fundacja Szczęśliwej Drogi, Fundacja Pomóż Dorosnąć, Fundacja z Nami Warto, WTZ oraz inne stowarzyszenia działające na terenie Powiatu. Gościem specjalnym będzie pedagog, terapeuta uzależnień Mateusz Puchowski. 
Ad.2

Przewodnicząca Komisji Ewa Lubianiec poddała pod głosowanie zaopiniowanie protokołu nr 47 z dnia 21.06.2017 r.
Komisja głosami: za- 5, przeciw – 0, wstrzymujących się – 3  pozytywnie zaopiniowała protokół.
Ad.6 

Przewodnicząca Komisji Ewa Lubianiec podziękowała Radnym i zamknęła posiedzenie Komisji. 
Posiedzenie skończyło się o godzinie 15.19
Protokół sporządziła
 Marta Siwińska
